

昨晚 绿城风急雨骤

傍晚时分 突来一阵风兼雨

本报讯(记者 裴其娟)昨日18时15分,省气象台发布暴雨蓝色预警:预计未来12小时,郑州降水量将达50毫米以上。19时许,中原区、金水区、郑东新区等地陆续开始出现大风降雨天气,两个多小时后,风转小,小雨转中雨,局部大雨。

中心城区 未现大面积积水

本报讯(记者 裴其娟)市城市防汛办公室有关负责人表示,降雨后,全市防汛人员、设备均在岗积极防范,截至昨日22时30分,根据反馈情况尚未发生大面积积水。

22时12分,市城管局城市防汛办负责人介绍说,陇海路和一马路交叉口向西陇海立交处积水30厘米,为保证安全,市政处已开始封道。

据了解,目前城区共存在积水隐患一类16个、二类22个、三类60个,主要集中在市政工程工地、南水北调渠沿线,提醒市民雨天时经过这些路段注意观察水情,小心慢行。

风雨搅局 部分航班备降延误

本报讯(郑报融媒记者 张华)昨日傍晚,郑州开启狂风暴雨模式。受降雨影响,郑州机场多个航班出现延误,部分进港航班已经备降其他机场。截至昨日20时30分,郑州机场跑道能见度4000米。



风雨中的市民行色匆匆 记者 马健 唐强 摄



郑州4年内基本建成 充电基础设施体系

本报讯(记者 董艳竹)新建住宅配建停车位100%建设充电基础设施或预留建设安装条件,高速公路服务区共用充电设施覆盖率100%……市政府办公厅近日印发《郑州市加快电动汽车充电基础设施建设实施方案(2017—2020年)》,到2020年,我市基本建成适度超前、车桩相随、智能高效的充电基础设施体系。

根据《方案》,到2020年,规划建设3座公交换电站、143个纯电动公交充电站,239个公共快速充电站、210个公交分散专用桩、302个出租车专用桩、51300个交流充电桩、18个高速公路快速充电站,服务约10万辆电动汽车的充电需求。

《方案》要求,具备条件的政府机关、公共机构和企事业单位,规划建设电动汽车专用停车位和充电设施,建设比例不低于15%。

公交、物流、环卫、营运乘用车等公共服务领域专用充电设施按照桩车比1:2建设。

新建住宅配建停车位100%建设充电基础设施或预留建设安装条件,其中不少于2%的车位应与住宅项目同步建成充电设施,达到同步使用要求。

新建大于2万平方米的商场、宾馆、医院、办公楼等大型公共建筑物配建停车场、社会公共停车场建设充电设施或预留建设安装条件的车位比例不低于15%,每2000辆电动汽车至少配套建设一座公共充电站。

高速公路服务区共用充电设施覆盖率100%。

下月10日后再有“小金库” 直接责任人一律先免职

本报讯(记者 赵文静)今年6月10日后,凡发现存在“小金库”问题的,对直接责任人一律先予免职,再给予党纪处分,涉嫌犯罪的依法追究刑事责任。记者昨日获悉,按照市委、市政府统一部署,市检察院强力推进“小金库”专项清理整治工作。

按照市检察院制定的实施方案,市检察院各部门及市院所属二级机构要在规定时间内完成自查,发现存在“小金库”问题的要及时纠正、整改,将“小金库”资金上缴同级财政。清理整治期间,由纪检监察机关牵头,会同财政、审计、国资监管等部门组成检查组,采取银行账户比对、实地抽查账目、审阅档案资料、个别谈话调查等方式,对市院有关部门或所属二级机构开展重点抽查。6月10日以后,凡发现存在“小金库”问题的,对直接责任人一律先予免职,再给予党纪处分,涉嫌犯罪的依法追究刑事责任。

市检察院公布举报电话67150688,举报信箱 zzydyfz@163.com,建立举报登记和查处督办制度,切实保护举报人合法权益,对打击报复举报人的,依纪依法从严惩处。

花草草上屋顶 能否打造钢筋水泥中的“生态绿洲”

本报记者 裴其娟 覃岩峰 黄永东 文/图

从本学期开始,在郑东新区众意路小学,每周都会有小学生在教师带领下到新建好的楼顶花园上“科学课”,认识多肉植物,学习光合作用下的植物生长。“这种屋顶绿化不仅美化了楼顶环境,还为顶层教室里的师生在夏天挡住了一分炎热。”采访中,师生们对这种屋顶绿化形式纷纷点赞。

立体绿化被誉为钢筋水泥中的生态绿洲,是城市绿化的新潮流,也是郑州市近年来不断推动的一项工作。城市向上生长,如何在钢筋混凝土构成的“建筑森林”之间增添一份绿色,增加一种灵动,近年来,我市的屋顶绿化工作在政府倡导下不断实现突破。

“空中花园”为水域靓城添彩

郑东新区是绿色生态城市的代表,而如意湖区域又将这种绿色进行了升级和提升。

去年6月,郑东新区管委会成立CBD楼顶层景观提升建设指挥部,专门负责郑东新区屋顶与立体绿化重点示范工程的推进与实施。屋顶绿化看起来很好,但实施起来首先遇到的就是资金问题,郑东新区如意湖办事处主任李一表示,辖区居民、企业赞成楼顶绿化,因为楼顶绿化给大家非常多的好处,有很好的社会效益,但是对于企业或者是住宅个人来说没有经济收益,所以他们赞成政府政策,但是又不愿意出资建设。

为了解决资金来源问题,郑东新区管委会随即组织专家论证,制定印发了《郑东新区管委会关于推进屋顶与立体绿化工作的实施意见(试行)》,计划采用公益资本、财政补贴、财政直接投资、PPP及类PPP、成立产业引导基金五种模式,多渠道筹措资金,主要以如意湖办事处辖区为试点开展屋顶绿化示范工程。

李一介绍说,去年10月,郑东新区如意湖办事处联合中国绿化基金会,进行社会大型募捐活动,30多家企业、近万名群众捐款280余万元,为东区屋顶绿化注入资金的同时,更加营造了浓厚的社会氛围。与此同时,如意湖办事处同步出台了屋顶绿化政府补贴政策,花园式楼顶政府补贴60%,简单式楼顶政府补贴50%,立体式绿化政府补贴40%,目的在于鼓励辖区企业进行楼顶绿化,鼓励居民参与屋顶绿化。

如今近一年时间过去,如意湖办事处已经完成了区域内郑州市第四十七中学、郑东新区众意路小学、郑东新区外国语学校、郑州市第八十八中学以及郑东新区外国语高中等学校的绿化,面积共计1.1万平方米。而在今年,郑东新区提出要以学校为点,带动郑东新区尤其是CBD区域屋顶绿化项目,包括原行政服务大厅、如意湖办事处、河南省人民政府、天下收藏、绿地双子塔等11处住宅及办公楼宇,截至目前,共实施屋顶绿化项目约3.7万平方米,可以预见,越来越多的屋顶绿化必将为东区这座水域靓城



如意湖办事处辖区学校的屋顶绿化已成规模

增加更多的绿色。

全市建成屋顶绿化13万平方米

随着中国大规模的城市化进程,城市规模不断扩大和城市人口不断增加,建筑物越来越高,密度越来越大,形成大量高密度的“钢筋水泥的森林”,而起着调节城市生态环境的绿化和水面则不断被蚕食,导致城市生态环境的恶化,出现了“热岛效应”、“温室效应”、大气环境和水质环境被严重污染等诸多环境问题。而屋顶绿化是都市中的尚待开垦的“处女地”,近年来受到众多市民、生态环境专家、城市规划专家的推崇。

许多市民对屋顶绿化问题很感兴趣。中原区市民孙女士说,许多老式家属院都是7层楼房,屋顶目前是黑乎乎的,这跟建筑老化时间长有关。同时,顶层住户家中一到夏天比较闷热。如果能够实施屋顶绿化,首先看起来会比较美观,另外也能起到隔热的作用。

同时,我市对屋顶绿化的引导和推进已历时多年,且目标任务越来越具体。

早在2008年11月,市委主要领导在听取今冬明春城市园林绿化工作汇报时就要求,要积极拓展绿化空间,大力开展立体绿化、屋顶绿化。

《郑州市人民政府关于2010年园林绿化工作的意见》提出,建立可绿化屋顶工作台账,按照谁建设、谁受益、谁管理的原则,有组织、有计划地开展屋顶绿化、墙体及其他建筑物的垂直绿化工作。市园林部门完成1~2个屋顶绿化示范项目,各县(市)、区分别完成3000~5000平方米屋顶绿化建设试点任务。

2012年4月,郑州市十三届人大常委

会第二十八次会议上表决通过的《郑州市城市园林绿化条例》更规定,要积极推广屋顶绿化、垂直绿化等多种形式的立体绿化。机关、事业单位和文化、体育、教育等公共服务设施的建筑,适宜屋顶绿化的,应当实施屋顶绿化。

今年3月,市政府印发《2017年郑州市城市园林绿化工作实施方案》,其中要求推进立体绿化建设,全面启动立交桥体、桥柱立体绿化,各区(管委会)完成屋顶绿化的面积不低于3000平方米。《郑州市海绵城市规划建设管理指导意见》中指出:新建住宅类建筑屋顶绿化率不宜低于15%,商业服务类建筑屋顶绿化率不宜低于30%,公共服务类建筑屋顶绿化率不宜低于35%。

市园林局作为全市园林绿化工作的主管部门,每年年初给各(县)市、区(管委会)下达的《郑州市城市园林绿化工作目标任务责任书》中,也明确各单位需完成的立体绿化任务,并组织督导组每季度对各单位园林绿化开展情况进行督导考核。通过政府的积极引导,近年来,全市立体绿化建设成效显著。

据市园林局不完全统计,截至目前,全市效果较好的屋顶绿化已达130475平方米。其中郑东新区新建楼盘立体绿化颇为出彩,提升了园林绿化的整体景观。

成功范例能否带动更多后来者

科学研究表明:屋顶绿化将在缓解热岛效应、吸尘降噪、保温隔热方面发挥积极作用,每平方米绿植可以减少粉尘12.3克,屋顶绿化率70%以上,城市上空的二氧化碳含量将下降80%。“热岛效应”将消失。

城市屋顶约占城市面积的1/5,屋顶绿化巨大的市场空间吸引专业化公司进军该领域。郑州高新区某新三板公司作为本土屋顶绿化的领军企业,《河南省屋顶绿化技术规范》(河南省立体绿化技术规范)的起草者,已打造了诸多成功案例。

2016年,该公司对农业路与经一路交叉口西南角的河南天地粤海酒店15层楼屋顶、中原区西四环与通达路交叉口铁炉村对面舒雅服装厂屋顶、陇海路与工人路交叉口北200米教育广场屋顶同步实施了屋顶绿化,3处屋顶总面积近3万平方米;今年3月18日,又为郑东新区外国语中学新增2800平方米的屋顶绿化,铺设的佛甲草成品,生长速度快、成活率高,1平方米绿化可以吸收12.3克的尘土,且有利于滞留雨水,减少地表径流,改善区域小气候。除去防水和垂直运输费用,每平方米屋顶绿化成本约400元。

尽管已经有不少人体验到了“空中花园”对屋顶带来的生态改变,但屋顶绿化的发展仍不均衡,大量的屋顶仍是绿化的空白。对此,市园林局有关人员分析道,这主要是因为各区(管委会)绿化部门专业技术人员较少,对所在辖区指导督导力度不够,部分单位居住区物业公司对立体绿化重视不足等问题,一些老旧建筑不具备屋顶绿化条件。同时,人们对屋顶绿化会造成房屋渗水、破坏原有建筑结构承重等的担忧,也制约了屋顶绿化的发展。对此,专业人士表示,只要找专业的公司来做,在开展屋顶绿化时按照严格的技术标准做防水,并精心选择植物,是不会出现渗水等问题的。科学、专业的屋顶绿化不仅没有上述隐患,还能延长屋顶寿命。没有绿化的传统屋顶寿命近20年,而绿化后的可维持45年甚至更长。花园式屋顶绿化平均滞尘量12.3克/平方米/年,平均滞尘率31.13%,成为都市难得的“绿肺”。

也有市民提出,屋顶绿化会不会引起安全问题,比如小孩子跑到楼顶的概率会增大。市民曹先生说,屋顶绿化面临由谁出资管理、灌溉水源如何解决等问题;立交桥桥体的绿化也面临存活率不高问题。比如有些植物在南方城市的立交桥下生长得很好,在郑州这样偏北方一点的城市就不一定容易生长。

记者从市规划局和市建委获悉,目前国家城市规划建设法规层面还没有对立交桥绿化和屋顶绿化作强制要求。不过,最近两年,国家大力提倡海绵城市建设,希望改变城市一下雨就出现内涝的问题。这里面提到了屋顶绿化率的概念。

可以预见,随着大气污染防治工作和海绵城市建设的进一步推进,屋顶绿化必将走进每一个社区,让绿色生态在城市发展中留下不可磨灭的印记。

全国中小学生创新作文大赛河南赛区决赛落幕

本报讯(记者 卢文军)第十二届全国中小学生创新作文大赛河南赛区决赛日前在郑落幕。全省3000名高中生经过两个半小时现场写作,最终决出特等奖5名,一等奖50名,二等奖200名。这些选手将代表河南参加8月在北京举行的全国总决赛。

全国中小学生创新作文大赛由北京大学中文系、课堂内外杂志社共同主办,旨在激发学生的写作兴趣、发掘学生的写作潜能、促进学生综合能力的提高,为中小学语文课改和作文创新教育搭建服务和交流平台,为“211工程”“985工程”建设的全国重点大学选拔优秀高中生开辟新的绿色通道。目前,该大赛已成为全国规模最大、影响最广的作文赛事,获得全国总决赛二等奖以上选手可具备国内63所重点高校自主招生申请资格。

第十二届全国中小学生创新作文大赛2016年11月启动,全省124所高中30多万名学生参加比赛,经初赛、复赛,3000名选手进入决赛。

香港名校直通车项目落地郑州

本报讯(记者 赵文静)记者昨日获悉,香港哈佛国际教育集团与郑州育人教育集团签约仪式在郑州航空港区举行,标志着哈佛国际教育的“香港名校直通车”项目将正式落地郑州。

据介绍,合作双方将以郑州育人国际学校为教学基地,引进国际化的教学课程,通过“香港名校直通车”,将更多优秀的河南考生送进香港大学、香港科技大学等九大香港名校以及世界排名前100名的欧美名校,为河南广大考生实现名校梦创造更多的机会和捷径。

安全生产 警钟长鸣

占压西气东输管道 堆土已经清理完毕

本报讯(记者 黄永东 通讯员 白书培)记者昨日从郑州航空港经济综合实验区管委会获悉,西气东输油气管道主管线张庄管道上方近三万立方米堆土已清理完毕,消除了对正在通气的管道可能造成的不良影响。

西气东输油气管道主管线张庄管道是位于航空港实验区南水北调渠附近的一条在用输气管道,由于管道附近目前还未开发,周边比较荒芜。今年4月份,西气东输安全站巡查人员在巡查过程中发现,周边一些村庄人员私下将废弃土方堆放在管道上方的野地里。由于堆土受到重力作用,对管道的稳定构成威胁。

航空港实验区管委会获悉此事后,高度重视,要求相关部门限时做好清运工作,确保油气管道和地下管道设施安全,同时加大对区内输油、输气和其他重要地下管线设施安全隐患排查,严禁施工作业影响安全,严禁在管线上堆土和私搭乱建。

记者获悉,过去一周,西气东输安全站和张庄办事处相关工作人员共同努力,调配大型挖掘机械3台、运输车辆6辆,对积存堆土进行了清运。截至昨日,西气东输油气管道主管线张庄管道上方近三万立方米堆土已清理完毕,完成了占压安全隐患整改工作。